



每週國內外大事



編著

108/9/6~9/12

博幼基金會



財團法人博幼社會福利基金會
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

國內焦點一

台灣第 4 人 張育成轟出大聯盟生涯首支全壘打



旅美棒球選手張育成目前效力於美國職棒克里夫蘭印地安人隊，在小聯盟打拼了六年後，終於在今年六月底初次參戰大聯盟，並在 8 月 25 日再次得到上場機會，一路隨隊比賽至今。最讓人喝采的是，張育成在本月 9 號出征洛杉磯天使球場，敲出了個人在美國職棒大聯盟生涯的第一支全壘打，替球隊打出意義重大的三分砲，並且幫助印地安人隊最後以 6 比 1 的比分完勝。這一記全壘打，也讓張育成繼郭泓志、胡金龍、林子偉三位球員後，成為第四名在美國大聯盟敲出全壘打的台灣球員。

全壘打

棒球運動中，全壘打是一種打者可環繞所有壘包一周的安打。除了打者跑到終點本壘時，可自力得到一分之外，所有已經在壘包上的跑者每人皆可得到一分。在台灣，全壘打又稱為「紅不讓」，這是日文棒球術語ホームラン音譯為漢語而成，而日文又是從全壘打英語的「Home Run」音譯而來。

國內焦點二


人權影展以兩傘運動紀錄片揭幕 聚焦香港議題



2019 台灣國際人權影展於本月 6 日於台北開幕，由國家人權博物館開辦，主題為「2019 台灣國際人權影展－穿越荊棘的風景」。本次人權館更是由專業的選片小組，依每个人的不同背景嚴選出 11 部片，探討香港處境、性別平權、政治受難者家屬處境、當代青年反抗，以及移民與難民身分認同等 5 大議題。開幕時更播放了紀錄 2014 年香港雨傘運動的影片《傘上：遍地開花》，盼藉由議題的探討，除了帶領觀眾對於人權議題有更多的瞭解，也藉此機會與台灣人民共同探討香港之處境及現況。

國內焦點三

平均 80.7 歲 內政部公布最新國人均壽創新高


 內政部於本月 11 日公布了「107 年簡易生命表」，內容顯示國人平均壽命達 80.7 歲，創下新高。內政部統計處表示，近年隨著醫療水準的提升，國民對於食品安全的重視，以及運動風氣越來越高的情況下，台灣人的平均壽命已經從民國 97 年的平均壽命 78.6 歲，上升到 107 年的 80.7 歲。其中男性壽命平均為 77.5 歲，女性為 84 歲，也都分別創下新高，而六都之中又屬台北市的國人平均壽命最高。

▼ 全球主要國家平均壽命。（內政部提供）



國外焦點一

巴西亞馬遜今年大火頻仍 引發國際關注

 「地球之肺」亞馬遜森林今年火災頻仍，根據巴西國家太空署所公布的衛星資料顯示，今年 1 月至 8 月期間在亞馬遜法定森林地共發生超過 7 萬 5000 起火災，較去年多了百分之八十四，其中大火甚至蔓延到玻利維亞以及巴拉圭，引發國際關注。其實森林火災的高峰期通常在九月份，今年亞馬遜森林卻因人為大肆焚林闢地，大火使雨林中的水氣量大幅下降，導致空氣變得乾燥，因此讓火勢變得一發不可收拾。而原先並未專門編列救火預算的巴西政府，也才在全球輿論的壓力下，下令軍隊前往滅火。

國外焦點二

英國史上最大機師罷工 取消近 100% 航班



英國航空公司在歷經 9 個月的勞資協商破局以後，英國民航駕駛員協會之會員，為了爭取訴求的待遇而將展開兩天的罷工行動。民航協會認為，英國航空透過縮減人力以及成本的方式大幅獲利，甚至創下最高紀錄的盈餘，形成了勞資雙方不公平的結構。而英航資方也態度強硬，認為罷工之損失將影響勞工薪資福利。雙方溝通不成之下才導致這場舉行於本月 9、10 日兩天的最大規模罷工，影響超過 20 萬名旅客，兩日的航班幾乎全數取消。

英國航空



英國航空是英國的國家航空公司，也是英國歷史最悠久的航空公司。同時它還是全球最大的國際航空客運公司，全球第七大之貨運航空公司，歐洲第二大航空公司，以及西歐最大的航空公司之一。

國外焦點三

911 恐攻週年 美駐阿富汗大使館遭火箭襲擊



美國總統川普於上週末取消了與阿富汗民兵組織塔利班的會談，此舉也讓原先可能終止與阿富汗長期戰爭的協議就此破局。這場會談取消後，在本月 11 日，正值美國 911 恐攻 18 週年，美國駐阿富汗首都喀布爾的大使館竟然遭火箭襲擊，此舉不免讓人有更多臆測，所幸這一場襲擊並沒有任何人員傷亡，美使館人員也在事發一小時後宣布警報解除。

911 襲擊事件

2001 年 9 月 11 日發生在美國本土的一系列自殺式恐怖襲擊事件，19 名蓋達組織恐怖分子劫持 4 架民航客機。其中兩架飛機分別衝撞紐約世界貿易中心雙塔，造成飛機上的所有人和建築物中許多人死亡，第 3 架飛機撞向位於維吉尼亞州的五角大廈，第 4 架飛機於賓夕法尼亞州墜毀。4 架飛機上均無人生還，整起事件中死亡或失蹤的人數至少有 2,996 人。



將他關起來

選自 李家同校長 國際觀專欄(103) 107 年 10 月 29 日

這幾天，美國在七十二小時內發生三起案件，一起是郵寄的炸彈，一起是兩個黑人在路上無緣無故被槍殺，另外一起是有人在猶太教堂內大開殺戒，十一人死亡，國際媒體都說這三起案件都與仇恨有關，美國的社會也開始在問一個問題，怎麼會有這麼嚴重的仇恨問題？

收到郵寄炸彈的，多數是政治人物，可是也有一位不是政治人物，那就是大富翁索羅斯，索羅斯常常批評川普，川普也絕對不甘示弱，在各種場合責罵索羅斯，在郵寄炸彈發生以後，川普在一個集會中又提起索羅斯，集會的群眾高呼「將他關起來」的口號，這個口號在川普競選總統的時候，也用來對付過希拉蕊。

我們大家都知道，只有法院才可以拘禁人，群眾是不可以的，川普在競選的時候用這樣的口號，當時就使我想起文革和希特勒。試問，索羅斯到底犯了什麼法？沒有人說明，他唯一的錯，乃是反對川普，在群眾高呼「將他關起來」的時候，川普面露笑容，表示他是很欣賞這種說法的。

川普是美國的總統，他應該懂得美國是一個法治國家，這種口號完全違反了美國法治的價值觀，美國一向以沒有政治犯為榮，雖然群眾可以高呼這種口號，其實法院絕對不會理會，但是這種口號顯示了一個問題，那就是有人將政治問題變成了一個仇恨問題，雖然這種口號不會因此會使索羅斯失去自由，但總會使他心懷恐懼，因為仇恨的恐怖是無法想像的。

我在美國的時候，和我工作的夥伴們，至少三分之一是猶太人，發生了猶太教堂被攻擊的事件，我相信全美國的猶太人都會感到相當的不舒服，很多人之所以到美國，乃是因為他們在別的國家受到迫害，在美國他們沒有受到法律上的迫害，可是他們現在知道是有人對他們心懷仇恨的，我實在很替他們難過。

最近在英國發生一件事，一對夫婦特別做了三 K 黨的衣服，他們剛生了一個小孩，所以這個嬰兒也被強迫穿上了三 K 黨的衣服，只露出了眼睛，極為恐怖，他們的確沒有做任何恐怖事件，可是因為他們穿三 K 黨衣服，和納粹的標誌照相，也將小孩取名 Adolf，這是希特勒的名字，就因為這件事情，警察控告他們犯法，這是因為英國新的法律，這個法律是專門對付仇恨的，顯然英國人認為，有種族的仇恨是要接受法律制裁的。

是否應該有這種法律，當然是值得辯論的，因為任何法律都可能在限制言論自由，可是我們總應該一起努力，不要製造仇恨，政治領袖們更應該如此，人類的文明絕對不能建築在仇恨之上，任何製造仇恨的行為都是使人類文明倒退的，昨天，有一位英國朋友說，群眾高呼要將索羅斯關起來，這種事件在英國可能就已經犯法了，因為這是在製造仇恨。

有一個問題是值得大家深思的，在過去要散播仇恨並不容易，因為主流媒體不會給任何人機會發表這種過激的文章，可是現在的社群媒體是可以讓很多人發表很奇怪的想法，舉例來說，這位殺害猶太人的嫌疑犯就在社群媒體上將他要殺人的想法講得很清楚，很多人本來對很多種族問題沒有什麼觀念，可是因為看到了這種想法，就會受到傳染，所以社群媒體發達的地方，過激的想法反而會可以生存，可是我們大家應該注意的。

對付仇恨問題，我們應該反過來盡量地散播愛，也應該隨時提高警惕，不要讓散播仇恨者得逞。




同學們可以想一想

- 一、 作者在本文第七段中提到「是否應該有這種法律，當然是值得辯論的」，你認為是否應該用法律去制裁帶有種族仇恨的言論呢？
- 二、 在台灣，我們可以看見不同種族和我們在同一塊土地生活著，請問，你是否能分享其他種族與台灣人之間有哪些不一樣的風俗習慣呢？

閱讀檢測站

- () 1. 關於棒球中「全壘打」的得分算法，請判斷下列何者正確？
- (A) 若一、二壘有人，打擊者又轟出了一支全壘打，則得三分。
- (B) 若二、三壘有人，打擊者又轟出了一支全壘打，則得五分。
- () 2. 根據**國內焦點三**的內容與圖表，請判斷下列敘述何者正確？
- (A) 新加坡以及挪威的國家男性平均壽命低於全球平均。
- (B) 澳大利亞與義大利的國家女性平均壽命均高於台灣。
- () 3. 關於亞馬遜森林所面臨的狀況，請判斷以下推論，何者較為合理？
- (A) 儘管今年森林地火災頻仍，但相較去年已減少 84% 的火災量。
- (B) 熱帶雨林之所以會面臨水氣下降，主要是因為大量的焚林闢地。

心得分享區

 十八年過去了，但 911 事件在美國人心中留下的傷痛依然尚未痊癒，在 911 事件之後，全球各地也都曾發生多起恐怖攻擊事件，造成的死傷不計其數，更在整個人類社會中留下了一片陰影。你認為，「和平」重不重要？那麼，可不可以為了「和平」而使用暴力呢？
